

李克强：正风肃纪 求真务实 施政为民

在国务院第三次廉政工作会议上强调把政府系统党风廉政建设和反腐工作推向深入 赵乐际韩正等出席

新华社北京7月23日电 7月23日，国务院召开第三次廉政工作会议，中共中央政治局常委、国务院总理李克强发表重要讲话强调，各级政府要深入学习贯彻习近平总书记关于党风廉政建设的重要讲话精神，按照中央纪委四次全会和《政府工作报告》有关部署，进一步把政府系统党风廉政建设和反腐败工作推向深入。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正，国务院副总理孙春兰、胡春华，国务委员王勇、王毅、赵克志出席会议。国务委员肖捷主持会议。

中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际，中共中央政治局委员、国家监委主任杨晓渡应邀出席会议。

李克强强调，过去一年多来，政府系统深入贯彻全面从严治党要求，推动党风廉政建设和反腐败工作取得明显成效，有力促进了经济社会发展和疫情防控。但还存在问题和不足，必须持之以恒推向深入。

李克强指出，应对前所未有的风险挑战，各级政府要坚决贯彻党中央、国务院决策部署，加强正风肃纪，强化求真务实、做到施政为民，扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务。这是对政府执行力和工作作风的考验，是确保政令畅通的纪律要求。

李克强强调，要正风肃纪，加强资金使用监督，切实提高纾困政策落实的精准性、时效性。各地区和有关部门要严格执行特殊转移支付机制，使新增财政资金“一竿子插到底”、迅速落地见效。这是一场改革，既对利益格局进行重大调整，也可以防止跑冒滴漏、减少腐败风险。各级政府要坚决做到过紧日子，节用裕民、俭以养德，把钱用在刀刃上，全力支持保就业保民生保市场主体。

李克强指出，经济社会发展各项工作都是实打实干出来的，来不得半点虚假。面对困难挑战，必须求真务实、苦干实干，决不

允许搞形式主义、官僚主义，决不允许搞不正之风。谁敢动保基本民生的公共资金、搞腐败，一经发现要严惩不贷、绝不姑息。各级政府想问题、作决策、办事情，要坚持一切从实际出发，真实客观反映情况，及时采取有效措施，善于用改革的办法破解难题、化解风险，创造性地开展工作。要持续为基层松绑减负，巩固精文减会成果，让广大基层干部心无旁骛抓工作。

李克强强调，各级政府要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。要落实全面从严治党要求和党风廉政建设主体责任，坚决惩治重点领域腐败和侵害群众利益等问题。各级政府工作人员要习惯在监督和约束下履职，廉洁奉公，勤勉尽责为人民做事。要统筹推进疫情防控和经济社会发展，切实抓好防汛救灾和安全生产工作，努力完成全年经济社会发展目标任务。

财政部和湖南省政府主要负责人在会上发言。

美方要求关闭中国驻休斯敦总领馆

外交部：这是在拆中美人民友好的桥梁

新华社北京7月23日电(记者成欣)针对美国国务卿蓬佩奥等美方高官称美方关闭中国驻休斯敦总领馆目的是“保护美知识产权和美民众私人信息”，外交部发言人汪文斌23日表示，中国驻美使领馆，包括驻休斯敦总领馆致力于促进两国人民的友谊与合作，在美履职一贯遵守国际法和当地法律。美方要求中方关闭驻休斯敦总领馆是在拆中美两国人民友好的桥梁。

汪文斌在例行记者会上回答相关提问时说，中国驻休斯敦总领馆是中美建交后中方在美国开设的第一个总领馆。40多年来，驻休斯敦总领馆坚持致力于促进中美各界相互了解和各领域合作，为此做了大量友好工作。“美方称中国驻休

斯敦总领馆从事与身份不符的活动，这完全是恶意诬蔑。”

汪文斌说，美方要求中方关闭驻休斯敦总领馆，严重违反国际法和国际关系基本准则，严重违反中美领事条约有关规定，严重破坏中美关系，“这是在拆中美两国人民友好的桥梁。”

在回答有关美方拆开中国外交邮袋并查扣中方公务用品的提问时，汪文斌说，2018年7月、2020年1月，美方两次擅自拆开中方外交邮袋，这一举动公然违反《维也纳外交关系公约》《维也纳领事关系公约》，严重侵犯中方外交尊严和安全利益。

他说，事件发生后，中国驻美外交机构第一时间向美方

严正交涉，美方并未否认相关事实，但一再以技术理由为其错误行径进行开脱，推卸自身责任。“美方上述行径与国际法和国际关系准则背道而驰，应该受到谴责。”

针对美方声称中国驻休斯敦总领事及两名外交官近期被发现使用虚假身份护送中国旅客到包机登机口，汪文斌说，中国驻美使领馆人员的个人信息对美方都是公开透明的。中方领事官员进入机场限制区域事先经过美方批准，使用的美国国务院发放的领事官员身份证件，目的是照料搭乘临时航班的中国公民，这样的做法合理合规合法，也有很多先例。美方有关说法完全是在编造理由，对中方的指责不符合事实。



英国「殖民迷思」何时休

英国政府日前宣布，英方将立即、无期限地暂停与香港引渡协定，并禁止向香港出口有关武器。香港早已不是英国的殖民地，但一些英国政客至今不肯放弃“殖民情结”，公然插手香港事务，粗暴干涉中国内政。

分析人士指出，殖民主义早应被扫入历史的垃圾堆，而英国不仅昔日被迫结束殖民统治时埋下种种祸根贻害世界，至今仍试图通过各种手段捞取利益。英国应当彻底反思殖民历史，摒弃“殖民迷思”。

处处理下冲突祸根

克什米尔问题、巴以问题……在这些至今仍长期持续的冲突背后，都能发现同一个始作俑者——英国。这个昔日最大的殖民帝国不仅通过“分而治之”的惯用手段分化海外殖民地人民，还在结束殖民、撤出殖民地的过程中埋下祸根，设置地缘、部族、法律等障碍，助长这些地区的土地、民族、宗教矛盾，导致长期对抗和冲突。英国前首相卡梅伦也曾承认，世界各地的许多历史性问题都与大英帝国留下的遗产有关。

一个最典型的例子是印度和巴基斯坦的长期争端。中国人民大学重阳金融研究院副研究员王鹏在接受新华社记者采访时说，英国当年撤离南亚时搞印巴分治，遗留下来克什米尔归属问题，导致印巴两国为此至今冲突不断，深深影响了南亚地区的和平与稳定。

美国《外交政策》杂志曾撰文指出，全球正在“收获”英帝国种下的纷扰。在香港和克什米尔，当地人仍然在为英国殖民者离开时留下的一团乱麻埋单。

念念不忘“隐性殖民”

分析人士指出，英国等殖民国家过去将殖民地变为原料基地，导致其经济结构单一、畸形。如今，英国等国对前殖民地由过去的直接统治逐渐转为间接操控，进行“隐性殖民”，即以经济手段为主，交叉使用政治、文化和军事手段对其进行控制、干涉和掠夺，其中以在非洲大陆的做法最为典型。

以非洲最大产油国尼日利亚为例，早在2002年，英荷壳牌石油公司就拥有了该国石油储量的55%，日均产量占全国的40%。而尼日利亚却因为缺乏自己的石油生产加工体系，至今仍面临“出口石油、进口汽油”的尴尬。

包括英国在内的欧美国家还常以附带苛刻条件的“赠予”“援助”和“贷款”干涉非洲国家内政，通过西方主导的金融机构强迫非洲国家照搬西方发展模式，使得这些国家赤裸裸地暴露在西方商品冲击之下，经济长期低迷，沦为西方附庸。

此外，英国还利用英联邦谋求对前殖民地的控制。2016年，马尔代夫宣布退出英联邦，正是因为不满英国通过英联邦介入马尔代夫内部事务。分析人士指出，英联邦从某种意义上说是英帝国架构的延续，英国不仅以此影响、干预前殖民地内部事务，甚至以此为为抓手插手其所在地区事务。

何时走出“殖民迷思”

作为曾经的殖民大国，英国对“日不落帝国”殖民主义的“怀旧”心态极为深厚。英国“伦敦经济”新闻网站日前刊文说，今年一项调查发现，30%的英国人对殖民主义感到自豪，英国人比其他欧洲人更怀念殖民主义。文章指出：“令人担忧的是，人们对以帝国之名犯下的罪行缺乏了解——这种情况被为帝国辩护的人无情利用，以推行他们自己的残酷政治。”

今年5月非洲裔美国人乔治·弗洛伊德之死在全球引发反种族主义、反殖民主义运动并持续至今。英国也掀起了反殖民主义浪潮，多个城市的民众举行多场游行抗议，发起清算殖民历史并推倒殖民者雕像的运动。在此背景下，英国警方、伦敦市政厅、博物馆、大学、银行、民间机构等社会各方纷纷表态，或是为自身的贩奴发家史道歉，或是支持理性拆除殖民者雕像。

然而，英国首相约翰逊却对此声称：“推倒雕像只是抹去英国历史的举动。”一些保守派政治家也纷纷附和。批评者认为，英国政要的言行说明了“这个国家看待过去的方式”。

分析人士指出，英国政客们应该扪心自省，真正反思曾经的殖民历史，摒弃殖民心态，抛弃继续影响和控制前殖民地的“迷思”。

(记者桂涛、张代蕾、柳丝)

新华社伦敦7月23日电

美国单方面的政治挑衅之举

多国人士批评美方要求中方关闭驻休斯敦总领馆

新华社驻外记者报道：美方21日突然要求中方关闭驻休斯敦总领馆。多国专家学者表示，这是美国单方面对中方发起的政治挑衅，蛮横无理。

美国的做法对中美关系造成了破坏，严重违反国际法和国际关系基本准则，极大削弱了其国际声誉。

苏丹双尼罗大学政治学教授哈桑·绍里表示，美方做法是对中国的公然政治挑衅，严重违反了国际法和国际关系准则。随着国内疫情日益严重，美国为推卸责任滥用制裁大棒，执意展示强权，尤其今年以来其任性和蛮横到了前所未有的程度。美国意图通过政治挑衅扰乱中国发展，毫无疑问会“搬起石头砸自己的脚”。

古巴国际政治研究中心亚洲问题专家爱德华多·雷加拉多说，美国的做法是一个“荒谬和完全错误”的决定，其目的是进行政治挑衅，这明显违反了国际法和国际关系的基本准则。他认为，“这是美国遏制中国整体战略的一部分，也是一项选举策略，是在将美国政府应对疫情不力、全球霸权削弱等责任归咎于他国。”

菲律宾智库人民参政研究中心政策研究负责人博比·图阿松说，美国的做法违反了国际和外交准则，美方给出的理由站不住脚。目前，美国正在不断发起对中国的挑衅行为，用一些毫无根据的指控妖魔化和抹黑中国。这种做法是一种出于选举目的的政治操作。

智利迭戈·波塔莱斯大学政治学院学者、亚洲问题专家康斯坦萨·霍尔克拉说，美国多年来鼓吹“中国威胁论”，关闭总领馆的做法十分罕见，美国在“玩火”。

巴西里约热内卢州立大学国际关系专家毛里西奥·桑托罗说，美国这一做法非常令人担忧。随着中国经济竞争力不断增强，美国开始不惜一切代价打压中国。在疫情蔓延阶段，全球更加需要国际合作，美国的做法对任何一方都没有好处。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说，美国的做法出乎国际社会意料，完全没有可预测性，这是十分危险的倾向。全世界都要警惕白宫不按常理出牌的对外政策。美国的行为破坏了正常国际关系，也削弱了其国际声誉。

斯里兰卡国家安全研究所所长阿桑加·阿贝亚古纳塞克拉说，美国的行为令人不可接受，这完全是出于选举需要的政治考量。中美需要找到合作空间，加强两国保持了四十多年的合作关系。当前最为重要的是，中美双方应尽可能地探索缓解紧张局势的战略空间。

新加坡国际事务研究所高级研究学者胡逸山说，在国际法里，两国的领事关系主要是由《维也纳领事关系公约》来规范。但关闭领馆与否，主要还是看两国外交关系的发展。美国对中国驻休斯敦总领馆下达关闭令，意味着美方不惜让双边关系恶化。

乌兹别克斯坦塔什干国立农业大学人文系教授易卜拉欣·库贾穆罗多夫说，美国的做法是“不合时宜的政治举措”。美国采取的升级行动，严重违反了国际法和国际关系准则。近年来美国随意干涉别国内政，经常无视国际法和国际关系准则，时常以美国“国家利益”为幌子对他国施加政治和经济制裁。中美作为全球最大的发展中国家和发达国家，应该通过谈判来解决问题，而不是单方面采取升级行动。

(参与记者：马意翀、林朝晖、杨柯、袁梦晨、王丽丽、尹南、张笑然、赵焱、陈威华、唐璐、蔡国栋、梁辉)

美方对华挑衅，破坏国际规则

新华社北京7月23日电 美方日前突然单方面要求中方限时关闭驻休斯敦总领馆，这是对中方发起的政治挑衅，是对华采取的前所未有的升级行动。国际社会普遍认为，这一蛮横无理的行径严重违反国际法和国际关系基本准则，蓄意破坏中美关系。美方如何沦为国际规则和利益的破坏者？

单边霸凌危害国际关系

多年来，包括驻休斯敦总领馆在内的中国驻美使领馆，致力于促进中美两国的交往合作，增进两国人民相互了解和友谊。美方的有关指控毫无根据，纯属无稽之谈，所用的借口牵强附会，完全不成立，正可谓“欲加之罪，何患无辞”。

中国政法大学国际法学院院长、中国国际法学会常务理事孔庆江在接受新华社记者专访时说，一国突然要求他国关闭总领馆，此事在国际关系中极其罕见，再加上要求限时闭馆，更加反常和霸道。“这表明，中美两国人民长期以来特别是中美建交以来积累的情势，正在被今天的美国政府侵蚀消耗。”

这是美方单边主义、霸凌行为的再次升级，与相互尊重、平等相待、互利互惠的国家间相处之道南辕北辙，危害国际关系。

孔庆江表示，与使馆一样，领事馆是维持国家间正常关系的重要载体和渠道，是维系并确保国家间关系稳定与发展的重要因素。美方做法对中美关系和国际关系的影响是十分恶劣的。

智利迭戈·波塔莱斯大学政治学院学者康斯坦萨·霍尔克拉指出，美国关闭总领馆的做法十分罕见，美国是在“玩火”。巴基斯坦伊斯兰堡战略和国际问题研究中心执行董事阿里·萨瓦尔·纳克维则对此发问：美国此举令人震惊，让人们担心美国将把世界带向何方？

违反准则制造危险反例

美方去年10月和今年6月两次对中国驻美外交人员无限设限，多次私自拆开中方的外交邮袋，查扣中方公务用品。由于近期美方肆意污名化和煽动仇视，中国驻美使馆近期已经不止一次收到对中国驻美外交机构和人员安全的威胁。美方做法无视国际法和国际关系基本准则。

孔庆江表示，“有关外交邮袋的相关规则被写入《维也纳外交

关系公约》第二十七条，不言而喻，美方打开外交邮袋的行径，侵犯公约规定的使馆及外交人员的通信自由，违反了国际法。”

根据《维也纳外交关系公约》和《维也纳领事关系公约》，接受国应为派遣国的外交机构和人员履行提供便利。然而，美国作为最大的发达国家和第一大经济体，却在世界面前制造了危险的反例。

美方为何执意冒天下之大不韪？巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)中央委员、阿拉伯关系和中国事务部部长阿巴斯·扎基指出，美方的做法暴露出美国政府的内部混乱，表明美国已经失去了自信；美方的做法违反了国际规则，暴露了美国政府的虚弱。

政治私利损害全球利益

当前，全球抗疫正处于关键时刻，大部分地区的重启复苏步履维艰，世界最需要的是团结合作。然而，美国政府对中方发起政治挑衅，对多边机制频频注入负能量，凸显其对世界和本国人民不负责任的态度与行为。而其背后，是国内政治私利。

新加坡国立大学东亚研究所教授郑永年指出，关闭中国驻休斯敦总领馆，是美国政府发出的“选举肢体语言”，是在民意调查支持率落后时采取的选举策略，企图用这一出格动作造势。

马来西亚新亚洲战略研究中心理事长许庆琦认为，美国一些政客试图全方位打压中国以谋取自身政治利益，转移舆论对美国政府应对国内疫情不力的注意力。

一段时间以来，美国政府不断向中方甩锅推责，将疫情政治化，对中国进行污名化攻击。美方利用“中国牌”为国内政治服务，损害中美关系，也损害全球利益。

阿根廷圣安德烈斯大学拉丁美洲社会科学系中国研究部主任朱莉安娜·冈萨雷斯表示，疫情发生以来，中国为促进世界的抗疫合作发挥了非常积极的作用，但是美国却在背道而驰，不仅破坏了与中国的联系，还将抗疫国际合作置于危险境地。

墨西哥普埃布拉功勋自治大学中国问题专家拉克尔·莱昂·德拉罗萨指出，美国面对抗疫不力和种族矛盾等问题，寻求将矛盾转向国外，美国外交已沦为国内选举的工具。

(参与记者：王昭、尹南、张笑然、刘天、熊思浩、王丽丽、林昊、倪瑞捷、吴昊、李东旭)



“中国标准”新冠诊疗医院
在津巴布韦首都投入使用

▲7月17日，医护人员在津巴布韦首都哈拉雷的尚东医院合影。
津巴布韦首家采用“中国标准”的新冠诊疗医院尚东医院于23日开业，接诊新冠患者。据尚东医院负责人李传宇介绍，该院是由3家在津中资民营企业与当地知名医疗集团“健康点”合作、投资300万美元建立的。新华社发(陈雅琴摄)